

Научная статья. Исторические науки

УДК 94:327(595+540)

DOI: 10.31696/2072-8271-2022-3-3-56-161-177

## МАЛАЙЗИЯ И ИНДИЯ: КАШМИРСКИЙ ВОПРОС

Екатерина Вячеславовна КОЧЕТКОВА <sup>1</sup>

<sup>1</sup> Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,

kati17@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9305-2392>

**Аннотация:** В статье рассматривается история возникновения кашмирской проблемы, ее влияние на развитие отношений Малайзии и Индии, история появления индийской общины в Малайзии, пути урегулирования конфликта.

**Ключевые слова:** Малайзия, Индия, Кашмир, индийцы, Махатхир Мохамад

**Для цитирования:** Кочеткова Е.В. Малайзия и Индия: кашмирский вопрос // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2022, Том 3, № 3 (56). С. 161–177. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-3-3-56-161-177

Original article. Historical science

## MALAYSIA AND INDIA: THE KASHMIR ISSUE

Ekaterina V. KOCHETKOVA <sup>1</sup>

<sup>1</sup> Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia,

kati17@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9305-2392>

**Abstract:** The article examines the history of the Kashmir problem, its impact on the development of relations between Malaysia and India, the history of the emergence of the Indian community in Malaysia, ways to resolve the conflict.

**Keywords:** Malaysia, India, Kashmir, Indians, Mahathir Mohamad

**For citation:** Kochetkova E.V. Malaysia and India: the Kashmir Issue. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2022, T. 3, № 3 (56). Pp. 161–177. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-3-3-56-161-177

Малайзия, состоящая из двух регионов, разделенных водами Южно-Китайского моря, представляет собой многоэтническую и многоконфессиональную федерацию из 13 штатов и трех федеральных территорий. Общины, проживающие в стране, сосуществуют в относительной гармонии, хотя расовые и религиозные разногласия в той или иной степени продолжают сохраняться. В настоящее время малайзийская экономика является одной из самых динамичных в Юго-Восточной Азии на фоне десятилетий промышленного роста и политической стабильности.



«Малайзийская Малайзия»<sup>1</sup>

Малайзию и Индию, расположенные в относительной близости друг от друга, тесно связывают давние культурные и торгово-экономические отношения. Индийская диаспора является третьей по численности населения в Малайзии, после малайской и китайской общин соответственно.

Индийцы, которые принесли еще в начале нашей эры на малайскую землю свои материальные и духовные ценности, оказали большое влияние на культуру малайцев. Индийские мореплаватели, с давних времен посещавшие первые государственные образования на территории Малайи, заложили в них социально-политическую и религиозно-культурную основу.

Сведения о торговле Малайзии и Индии относятся еще к 1 тысячелетию до н.э. Индийские купцы уже в то время начали посещать порты Юго-Восточной Азии. Затем возникли небольшие торговые ко-

лонии, основанные выходцами из Индии. Постоянные торговые связи с Индией окончательно сложились в первых веках нашей эры. Возрос спрос на такие товары, как золото, драгоценные камни, пряности, благовонные смолы и ценные сорта древесины. На малайскую землю были принесены новые для жителей архипелага религиозные культы буддизма и индуизма, традиционная индийская культура.

Необходимо отметить, что главная заслуга в появлении и укреплении ислама на малайской земле принадлежит не столько арабам, сколько индийцам-мусульманам, которые вели активную торговлю в Индонезии и Малайе. Это существенным образом повлияло на характер ислама как в Малайзии, так и других странах Юго-Восточной Азии.

Несмотря на давние и глубокие связи с Индией, численность индийских поселенцев в Малайе до середины XIX в. была небольшой. В основном это были торговцы, ремесленники и служители культа.

Индийская иммиграция начала увеличиваться со времени появления в Юго-Восточной Азии английских колонизаторов. Со второй половины XIX в. индийских рабочих стали ввозить в Малайю как местные английские власти, так и частные предприниматели. Уже тогда выходцы из Индии составляли основную часть рабочих на принадлежавших европейским компаниям плантациях кофе, какао, сахарного тростника и других экспортных культур. Численность индийского населения продолжала расти вплоть до второй мировой войны. К моменту провозглашения независимости Малайи (1957 г.), экономические позиции индийцев в стране существенно улучшились. Как и китайцы, они стали играть весомую роль в экономической жизни Малайи.

Отношения между двумя дружественными странами, Малайзией и Индией, резко ухудшились после политического скандала, связанного с критикой малайским правительством политики Нью-Дели в Кашмире и нового закона Индии о гражданстве.

Индийский штат Джамму и Кашмир расположен на северо-западе страны. На юге он граничит со штатами Химачал-Прадеш и Пенджаб, на востоке - с КНР (Синьцзян-Уйгурским и Тибетским автономными районами Китая), на западе - с Пакистаном и на севере - с Афганистаном. Население, согласно переписи 2011 г., превышает 12,5 млн человек, большинство из которых мусульмане<sup>2</sup>. Летняя столица располагается в городе Сринагар, зимняя – в городе Джамму. Геополитическое положение Кашмира, расположенного на стыке Центральной и Южной Азии, для Индии, Пакистана и Китая имеет жизненно

важное значение. Для Китая восточная часть Кашмира — это единственная связь с западной частью Тибета, одной из самых беспокойных провинций, потерять контроль над которой китайское правительство никогда не решится.

Кашмир долгое время был источником напряженности между Индией и Пакистаном и стал причиной двух из трех их войн (в 1948, 1965 и 1971 гг.).

В 1947 г. английская колония Индия получила независимость, и произошло разделение по национально-религиозному признаку на два отдельных государства – Индийский Союз и Пакистан. Республика Индия была провозглашена 26 января 1950 г., а 23 марта 1956 г. – Исламская Республика Пакистан. Согласно Акту о независимости Индии 1947 г., Кашмир получил право присоединиться по своему усмотрению либо к Индии, либо к Пакистану. Махараджа Хари Сингх – правитель княжества стремился к его независимости.

В середине 1947 г. Кашмир наводнили межобщинные столкновения, появились антимонархические настроения. В октябре 1947 г. пакистанские вооруженные части вторглись в северные части Кашмира. В такой сложной ситуации Хари Сингх, который был индуистом, решил заручиться поддержкой Индии, после чего был подписан документ о присоединении к ней, для урегулирования ситуации индийские войска вошли в Кашмир. Пакистанцы потерпели поражение, общее число жертв составило 7,5 тыс. человек<sup>3</sup>.

К самому началу 1949 г. при поддержке ООН была установлена линия прекращения огня, северо-западная территория Кашмира оказалась под контролем Пакистана, остальная его часть осталась под юрисдикцией Индии.

В той области Кашмира, которая находится под контролем Индии, боевики, пытавшиеся сделать ее частью Пакистана, либо добиться ее независимости, сражались с индийскими военными в течение последних трех десятилетий. По данным нескольких правозащитных организаций, с 1989 г. в результате конфликта в регионе погибли тысячи людей<sup>4</sup>. Большинство жертв – мирные жители. Индия обвиняет Пакистан в вооружении и поддержке повстанцев, что, в свою очередь, пакистанские власти отрицают.

В целом, противостояние между Индией и Пакистаном, продолжающееся уже почти 70 лет, не позволяет прийти к согласию по статусу Кашмира и угрожает перерасти в полномасштабную войну с применением ядерного оружия, что не может не волновать весь цивилизованный мир. Начавшись, как вооруженная борьба между двумя

появившимися в результате деколонизации государствами после ухода Британии, она переросла с годами в один из самых опасных затяжных конфликтов с противостоянием вооруженных сил трех государств, обладающих ядерным оружием. Наряду с проблемой распространения оружия массового поражения, открытая военная конфронтация Индии и Китая, борьба за водные и другие ресурсы, радикализация общества, нарушение прав человека, могут привести к массовым беспорядкам, сепаратизму и распространению идей радикального исламизма, создавая угрозу для всего мира.

После того, как ООН отказалась от идеи вынесения данной проблемы на референдум и осуществления международного посредничества, Дели стал позиционировать проблему Кашмира исключительно как внутривосточный вопрос, который может быть урегулирован лишь на двусторонней основе. Исламабад, напротив, добивается интернационализации конфликта. Понимая, что в одиночку Пакистану трудно будет вести диалог с позиции силы, руководство страны в разное время искало поддержки у различных внерегиональных держав: в 1950–60-е гг. это были США и Великобритания, с которыми Исламабад был связан союзническими узами через Организацию Центрального Договора (СЕНТО) и Организацию Договора Юго-Восточной Азии (СЕАТО). Но в вооруженном противостоянии с Индией в 1965 г. западные союзники не оказали должной поддержки, вследствие чего Пакистан стал искать военной поддержки у Китая и мусульманских стран Ближнего Востока<sup>5</sup>.

Пакистан неизменно ссылается на ООН как на международного арбитра конфликта в Кашмире. Индия пытается блокировать вынесение вопроса на международный уровень, апеллируя к Симлскому соглашению, подписанному после разгрома Пакистана в войне 1971 г., в котором говорится о том, что урегулирование должно осуществляться «мирными средствами посредством двусторонних переговоров»<sup>6</sup>.

В конце 1990-х гг. в отношениях между Индией и Пакистаном наметились позитивные сдвиги. Состоялось несколько встреч на высшем уровне, в феврале 1999 г. была подписана Лахорская декларация, призванная снизить риск случайного или несанкционированного применения ядерного оружия (Индия провела первые испытания в 1974 г., Пакистан - в 1998 г.). Однако в мае-июле 1999 г. на границе произошел крупный вооруженный конфликт, получивший название «Каргильская война». Он закончился победой индийцев, поскольку им удалось вернуть практически все территории, захваченные пакистанцами.

В настоящее время в индийской части штата продолжают действовать исламистские организации, стремящиеся к ее отделению от Индии и присоединению к Пакистану. На линии контроля постоянно происходят конфликты, которые периодически приводят к обострению ситуации. Так, в феврале 2019 г. боевики базирующейся в Пакистане группировки «Джаиш-е-Мухаммад» осуществили в штате Джамму и Кашмир теракт, в результате которого погибли 45 индийских военных. Индия обвинила Пакистан в поддержке террористических формирований, Исламабад отверг эти обвинения как «бездоказательные». Противостояние двух сторон сопровождалось воздушными и морскими боями и стало одним из самых серьезных за последние 20 лет<sup>7</sup>.

В современном индийском штате Джамму и Кашмир этноконфессиональная ситуация выглядит следующим образом: большая часть населения (67%) исповедует ислам, 30% - индуизм, 2% - сикхизм и 1% - буддизм. При этом существуют сильные различия между отдельными территориями штата. Так, в северной части - Кашмире - мусульмане составляют до 97% населения. На юге штата - в Джамму, наоборот, 65% населения составляют индуисты, мусульман лишь 31%, сикхов - 4%. В Ладакхе 46% составляют буддисты. То есть, мы видим, что этноконфессиональный расклад в штате отличается неравномерностью распределения этнических и конфессиональных групп по его территории, но в то же время существует очевидное преобладание в численности мусульманского населения<sup>8</sup>.



Карта региона<sup>9</sup>.

Особый статус штата Джамму и Кашмир был закреплен в конституции Индии 1950 г. с последующими поправками (ст. 370), и разрешал ему, в частности, иметь собственную конституцию (вступила в силу в 1957 г.) и свой флаг, а также возможность принимать самостоятельные решения в различных областях (за исключением вопросов, связанных с обороной, внешне-политическими связями и другими). Кроме того, постоянные жители штата обладали особыми привилегиями и правами, также гарантированными конституцией Индии, в частности, на владение недвижимым имуществом и трудоустройство на государственные должности.

5 августа 2019 г. президент Индии Рам Натх Ковинд одобрил подготовленное правительством предложение об отмене особого статуса штата Джамму и Кашмир. Как сообщил в парламенте министр внутренних дел страны Амит Шах, Джамму и Кашмир станет союзной территорией, при этом от него отделяется историческая область Ладакх. По заявлению официальных лиц, Индия внесла поправки в закон о Джамму и Кашмире, позволяющие гражданам Индии покупать землю на спорной территории в Гималайском регионе, тем самым вызвав критику по поводу нарушения прав кашмирцев. Индуистское националистическое правительство премьер-министра Индии Нарендры Моди ввело прямое правление в регионе, арестовав сотни людей и отключив интернет на долгое время. В этой связи по Индии прокатилась волна демонстраций, в ходе которых были пострадавшие и даже погибшие.



Народные протесты<sup>10</sup>.



Народные протесты<sup>11</sup>.

Премьер-министр Малайзии Махатхир Мохамад выступил против принятого Индией законодательства о гражданстве, которое он посчитал дискриминационным по отношению к мусульманам. Также он подверг критике закон о поправках, который предоставляет право гражданства мигрантам из Пакистана, Бангладеш и Афганистана, но только в том случае, если они не являются мусульманами. По мнению ряда экспертов, отказавшись от ст. 370, правительство надеется изменить демографию мусульманского большинства в Кашмире, контролируемого Индией, разрешив приток новых жителей, исповедующих другие религии.

В своем выступлении 28 сентября 2019 г. на Генеральной Ассамблее ООН 94-летний Махатхир Мохамад обвинил Индию во «вторжении и оккупации» штата Джамму и Кашмир. Премьер-министр Малайзии мужественно выступил против политики Нью-Дели в отношении спорного региона, несмотря на потенциальную возможность вступления в торговую войну, которая могла иметь серьезные последствия для экономики его страны.





Махатхир Мохамад и Нарендра Модии<sup>12</sup>.

«Мне жаль видеть, что Индия, которая претендует на статус светского государства, сейчас предпринимает действия, чтобы лишить некоторых мусульман их гражданства», - заявил Махатхир Мохамад уже на встрече с журналистами во время посещения медиа-центра на саммите в Куала-Лумпуре 20 декабря 2019 г. При этом он добавил, что Малайзия в свое время предоставила гражданство людям из китайской и индийской общин<sup>13</sup>.

Кашмирский вопрос все эти годы остается главной проблемой в отношениях Индии и Пакистана. Более того, Джамму и Кашмир — единственный индийский штат с мусульманским большинством — стал самым нестабильным регионом Индии. Здесь появились группировки, воюющие не только за присоединение к Пакистану, но и за полную независимость и создание исламского государства. Теракты, атаки боевиков, вылазки экстремистов стали привычным делом.

Отмена 370-й статьи конституции давно провозглашалась как одна из целей правящей партии «Бхаратия джаната парти». В качестве аргумента приводятся изолированность штата от остальной Индии, препятствующая свободному перемещению людей и капитала. Противники отмены особого статуса штата полагают, что этот шаг может привести к «размыванию» мусульманского населения штата.

Критика Махатхира Мохамادا привела к неофициальному бойкоту индийскими покупателями малайзийского пальмового масла, усугубленного отказом выдать исламского проповедника Закира Найка. 53-летний радикальный телевизионный проповедник, который вы-

звал споры в обеих странах своими провокационными заявлениями, бежал из Индии перед арестом в 2016 г. в преимущественно мусульманскую Малайзию. Там ему было предоставлено постоянное место жительства и защита Махатхира Мохамеда, несмотря на общее неодобрение в Куала-Лумпуре его подстрекательской промусульманской риторики. Расистские высказывания Найка вызвали большой резонанс в обеих странах. Индийские власти разыскивают его с 2016 г. по обвинению в отмывании денег и подстрекательстве к экстремизму и разжиганию ненависти.

Индия была третьим по величине импортером в 2018 г. пальмового масла и продуктов на его основе из Малайзии на сумму 6,84 млрд юаней (1,63 млрд долл. США). Согласно данным индийского правительства, экспорт Малайзии в Индию составил 10,8 млрд долл. США, в то время как импорт составил 6,4 млрд. долларов США<sup>14</sup>.

Подлившие масла в огонь отказ разрешить экстрадицию Найка и выступление Махатхира Мохамеда по поводу Кашмира были названы «крайне прискорбными» представителем Министерства иностранных дел Индии Равишем Кумаром, хотя он обратил внимание на то, что премьер-министр Малайзии назвал отношения двух стран традиционно сердечными. «Мы глубоко сожалеем об этих комментариях, поскольку они не основаны на фактах», - добавил он<sup>15</sup>.

Небольшие торговые ассоциации и националисты усилили напряженность в отношениях двух стран, развернув в социальных сетях кампанию #BoycottMalaysia, призывающую к бойкотированию туризма и товаров из Малайзии. Некоторые из них предлагали правительству повысить налоги на импорт. Тем временем, малазийские пользователи Twitter нанесли ответный удар своим собственным хэштегом #Boycott India.

Дипломатические последствия критики Малайзии в отношении Кашмира постепенно распространились на экономику: индийские торговцы стали избегать сотрудничества с малазийскими поставщиками пальмового масла в пользу индонезийских альтернативных источников. Ведущая индийская организация по торговле растительным маслом из Мумбаи (The Solvent Extractors' Association of India) попросила своих членов и вовсе прекратить покупать малазийскую пальмовую продукцию.

Малайзия является 13-м крупнейшим торговым партнером Индии, объем двусторонней торговли с 2018 по 2019 гг. составил 17,24 млрд долл. США, при этом экспорт Индии составил 6,43 млрд долл., а импорт - 10,81 млрд долл.<sup>16</sup>

Несмотря на дипломатические и коммерчески невыгодные последствия, Махатхир Мохамад подтвердил, что не отказывается от своих слов относительно статуса Кашмира и добавил, что Малайзия изучит последствия бойкота, объявленного Индийской ассоциацией производителей растительного масла в Мумбаи, и рассмотрит пути решения проблемы.

По мнению аналитиков, комментарии Махатхира Мохамادا о Кашмире могут дорого обойтись Куала-Лумпуру, поскольку экономические выгоды, полученные от двусторонней торговли с Индией, являются частью внутренней экономики Малайзии. В свою очередь, они могли пойти на пользу политической легитимности правительства 94-летнего премьер-министра, основанной на высоких экономических показателях. Также можно было бы добиться и политического успеха, заручившись поддержкой внушительной по численности индийской общины в Малайзии, особенно во время избирательной компании (тем более, что Махатхир Мохамад сам имеет индийские корни по отцовской линии).

Помимо торговых связей, Индия и Малайзия также являются естественными политическими и стратегическими союзниками. Обе страны вели переговоры по региональному соглашению о всеобъемлющем экономическом партнерстве под руководством Китая, целью которого являлось создание торгового блока из 16 стран.

The Economic Times сообщила, что в Малайзии работают более 150 индийских компаний, в том числе 61 совместное предприятие. Индийская государственная компания Hindustan Aeronautics Limited (HAL) объявила о планах по открытию своего офиса в столице Малайзии Куала-Лумпуре. Налажено сотрудничество в оборонной сфере - индийские ВВС обучали малайзийских пилотов на истребителях Sukhoi SU-30. Обе страны также институционализировали диалог на уровне министров обороны. Общая стоимость долгосрочной программы реформирования ВВС Малайзии до 2055 г., в которой участвует Индия, составляет 4 млрд. ринггитов (около 910 млн долл. США), половину из которых планируется оплатить пальмовым маслом и продуктами его переработки<sup>17</sup>.

На протяжении многих лет Нью-Дели работал над расширением своих связей с Малайзией в рамках политики «Взгляд на Восток». Бывший премьер-министр Манмохан Сингх подписал соглашение о стратегическом партнерстве с Малайзией в 2010 г., которое премьер-министр Нарендра Моди в 2015 г. преобразовал в «Расширенное стратегическое партнерство».

В 2018 г. Наджиб Разак, который являлся тогда премьер-министром Малайзии, находился среди глав государств и правительств АСЕАН, которые были главными гостями на параде в Индии в честь Дня Республики. 31 мая 2018 г. премьер-министр Индии Нарендра Моди, находясь с официальным визитом в Сингапуре, в качестве жеста доброй воли совершил поездку в Малайзию, чтобы специально поздравить новоизбранного премьер-министра Махатхира Мохамеда с его ошеломляющей победой на всеобщих выборах в Малайзии. Этот визит должен был продемонстрировать желание еще большего расширения связей с Малайзией, страной, у которой с Индией особенно теплые отношения и традиционные культурные связи. Два лидера снова встретились в сентябре 2019 г. на встрече, которую дипломаты назвали «очень сердечной».



Махатхир Мохамед и Нарендра Моди<sup>18</sup>.

Несмотря на тесное разностороннее сотрудничество, Малайзия столкнулась с жесткой конкуренцией со стороны Индонезии, у которой Индия уже покупает большую часть своей нефти. Несмотря на завышенные цены, индийцы начали закупать и индонезийское пальмовое масло. «У Индии есть готовый партнер в Индонезии, которая уже поставляет большую часть нашего пищевого масла», - сообщил нефтетрейдер из Мумбаи Пракаш Каматх. «Если малазийцы будут нам противодействовать, у нас есть план «Б» в Индонезии. Однако этого нельзя сказать о Малайзии». В 2019 г. связи между Индией и Индонезией укрепились: премьер-министр Нарендра Моди и президент Джо-

ко Видодо обменялись визитами, и обе стороны обязались удвоить товарооборот до 50 млрд долл. США в 2025 г. путем устранения торговых барьеров и пошлин<sup>19</sup>.

К тому же, после выступления Махатхира Мохамеда по кашмирскому вопросу отношения между Индией и Малайзией настолько охладели, что, возможно, это был самый низкий их уровень с момента установления дипломатических связей в 1957 г., после обретения Малайзией независимости.

Поскольку власти Малайзии выразили опасение, что политика Нью-Дели приведет к дискриминации мусульманского меньшинства Индии и нарушит ее светскую конституцию, А. КаDIR Ясин, советник Махатхира Мохамеда по коммуникациям и СМИ, предположил возможные ответные меры, направленные против граждан Индии, которые работают в Малайзии.

«Если Индия или, если уж на то пошло, другие страны хотят бойкотировать нашу продукцию в качестве формы возмездия, мы также должны пересмотреть нашу позицию по отношению к ним. В течение сотен лет мы принимали иммигрантов из Индии. Некоторые остались временно, но многие остались и стали гражданами», - написал Датук Сери КаDIR в Facebook. Верховная комиссия Индии в Малайзии подсчитала, что в настоящее время в Малайзии насчитывается 150 тыс. индийских экспатриантов и рабочих. «Поскольку Индия стремится ввести санкции на импорт наших продуктов из пальмового масла, нам, возможно, следует взглянуть на положение индийских экспатриантов и рабочих в нашей стране, а также на продукты, которые мы импортируем из Индии. Я думаю, что мы должны выращивать на месте больше продовольственных продуктов, которые мы сейчас импортируем из Индии и других стран», - добавил он<sup>20</sup>.

Высказывания А. КаDIR Ясина вызвали раздражение в Нью-Дели, а инсайдеры заявили, что за его вмешательством во внутренние дела Индии должны последовать ответные меры. В начале января 2020 г. Индия официально ввела ограничения на импорт различных категорий пальмового масла, что напрямую ударило по экономике Малайзии, как крупнейшему поставщику масла, которое используется в основном для приготовления пищи. Индийские импортеры потребовали лицензии на импорт, которые должны выдаваться правительством. Издание The Times of India сообщило, что за ограничениями на импорт пальмового масла последует сокращение импорта микропроцессоров и малазийского телекоммуникационного оборудования. Некоторые аналитики рассматривают подобные действия, направленные

против Малайзии, как признак новой жесткой внешней политики Индии. Хотя охлаждение в двусторонних отношениях может не только ударить по Малайзии, но и навредить индийским потребителям.



Плантации масличных пальм. Малайзия<sup>21</sup>.

Размер плантаций масличных пальм в Малайзии в настоящее время составляет около 6 млн га, а производство составляет 20 млн т на гектар, и министерство промышленности и сырьевых ресурсов планирует и дальше расширять их площадь<sup>22</sup>.

Поскольку Индия на протяжении нескольких лет являлась крупнейшим покупателем малайзийского пальмового масла, министр промышленности и сырьевых ресурсов Датук Мохд Хайруддин заявил, что хотел бы использовать дипломатические каналы в рамках усилий по улучшению связей, как политических, так и торгово-экономических, чтобы как можно быстрее урегулировать сложившуюся ситуацию. «При этом, Малайзия, второй по величине производитель пальмового масла после Индонезии, будет стремиться также расширить свой экспорт на новые рынки, такие как Россия и Ближний Восток», - добавил он.

После ограничения Индией импорта рафинированного пальмового масла из Малайзии в январе 2020 г., экспорт Малайзии в Индию сократился на 54% в феврале по сравнению с январем 2020 г.<sup>23</sup>. Производство пальмового масла является одной из отраслей, где занята

большая часть населения Малайзии, которое составляет более 32 млн человек.

В Малайзии обеспокоены напряженностью в двусторонних отношениях с Индией, поскольку обе страны имеют прочные и всеобъемлющие отношения на протяжении уже шести десятилетий. С приходом нового правительства Мухиддина Ясина, а затем и Исмаила Сабри Якоба, Малайзия стала более открытой для дальнейших переговоров с целью устранения торгового дисбаланса между двумя странами.

Датук Мохд Хайруддин Аман Разали заявил, что Малайзия будет укреплять свои связи с Индией, в частности, для увеличения экспорта пальмового масла. Также он добавил, что министерство как можно скорее направит делегацию в Индию для урегулирования этого вопроса путем переговоров. Новым кабинетом министров будет подготовлен документ, в котором одно из предложений будет заключаться в том, чтобы действующий премьер-министр Малайзии совершил официальный визит и восстановил связи с Индией, в частности, в отношении пальмового масла, - заявил он на пресс-конференции в министерстве.

С целью смягчения конфликта с Индией Малайзия также рассматривает возможность увеличения импорта сахара-сырца и мяса буйвола из Индии. Индия является крупнейшим в мире экспортером мяса буйвола и крупнейшим производителем сахара, который она с трудом экспортирует из-за низких мировых цен<sup>24</sup>. Это может потенциально ослабить торговую напряженность из-за ограничения Нью-Дели импорта малайзийского пальмового масла после критики действий Индии в Кашмире. Министерство иностранных дел Индии упрекнуло Малайзию за ее позицию в отношении Кашмира, попросив ее «иметь в виду дружественные отношения между двумя странами и воздерживаться от подобных комментариев».

В настоящее время Малайзия и Индия договорились работать над укреплением отношений, которые ухудшились при премьер-министре Малайзии Махатхире Мохамеде и серьезно повлияли на товарооборот между двумя странами.

Поскольку запрет на покупку рафинированного пальмового масла является большим ударом для Малайзии, новое правительство страны рассматривает ряд примирительных шагов, включая увеличение импорта индийских товаров для ослабления торговой напряженности и назначение специального посланника в Индию для укрепления экономических отношений. В противовес растущему влиянию

Китай Индия выразила желание расширить сотрудничество с Малайзией в военной сфере и сфере безопасности.

Таким образом, Кашмир, спорный регион, где доминирует мусульманское население, на который также претендует и Пакистан, превратился в «камень преткновения» для действующего правительства Нарендры Моди с тех пор, как оно отменило его особый статус в августе 2019 г. и ввело коммуникационную блокаду, которая была снята лишь частично. Однако Нью-Дели рассматривает проблему Кашмира как «внутреннее дело», невзирая на недовольство или заявления правительств других стран.

Как и арабо-израильский конфликт, кашмирский вопрос остается нерешенным, и в ближайшее время, учитывая особенности общей ситуации в мире, вряд ли будет урегулирован. В отличие от похожих спорных территорий по всему миру, главной причиной кашмирского противостояния является все же политический фактор, а не этноконфессиональный, несмотря на присутствие различных религиозных течений в штате. Поскольку ни одной стране в мире не удаётся стать посредником между Индией и Пакистаном в этом вопросе, это создает серьезные предпосылки для сохранения нестабильности и неопределённости в регионе.

Для Индии возникновение такой ситуации - это лишнее напоминание о том, что ее подход к Кашмиру создает сложности не только для собственной внутренней политики или отношений с западными странами, но и для отдельных государств Азии с мусульманским большинством, таких как Малайзия, которые открыто высказываются по этому вопросу.

Что касается двусторонних отношений, у Индии и Малайзии есть все возможности и желание со временем решить проблему восстановления взаимовыгодного сотрудничества.

Согласно источникам из Нью-Дели, Индия может пригласить премьер-министра Малайзии посетить страну, что означало бы, что оба государства готовы забыть прошлое и восстановить прежние дружеские связи. Но, это возможно лишь при условии, что Малайзия не будет вмешиваться во внутренние дела Индии и прекратит поддерживать Пакистан в ФАТФ (Группа разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег) и в отношении кашмирского вопроса.

Поэтому существует вероятность, что, рано или поздно, будет найдено по-настоящему компромиссное решение, которое могло бы устроить всех. То есть такое, которое вернет региону максимально возможную в нынешних обстоятельствах стабильность. Хотя Малай-



зии и будет трудно полностью уступить Индии из-за принципиальной позиции по Кашмиру, о которой говорил в свое время Махатхир Мо-хамад.

**ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ**

КОЧЕТКОВА Екатерина Вячеславовна, кандидат исторических наук, научный сотрудник Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 01.11.2022; одобрена после рецензирования 10.11.2022; принята к публикации 30.11.2022.

**INFORMATION ABOUT THE AUTHOR**

Ekaterina V. KOCHETKOVA, PhD (Hist.), Researcher at the Center for Southeast Asia, Australia, and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 01.11.2022; approved 10.11.2022; accepted to publication 30.11.2022.

- 
- <sup>1</sup> URL: <https://geografishka.ru/wp-content/uploads/2020/06/malaysian-malaysia-1.jpg>
  - <sup>2</sup> URL: <https://vfront.ru/samolety/konflikt-v-kashmire.html>
  - <sup>3</sup> URL: <https://tass.ru/info/3668769/> 3.10. 2016
  - <sup>4</sup> URL: <https://www.aa.com.tr/en/asia-pacific/kashmir-tensions-malaysia-asks-india-pakistan-to-talk/151416/> 07.08.2019
  - <sup>5</sup> URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/kashmirskiy-tupik-kto-kak-i-pochemu-voyuet-v-kashmire/> 28.02.2017
  - <sup>6</sup> URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/indo-pakistanskaya-konferentsiya-v-simle-v-1972-godu>
  - <sup>7</sup> URL: <https://tass.ru/vopros-osobogo-statusa-dzhammu-i-kashmira/> 5.08. 2019
  - <sup>8</sup> URL: <https://topwar.ru/51176-kashmir-vechnaya-voyna-severo-zapadnoy-indii.html/> 12.06.2014
  - <sup>9</sup> URL: <https://avatars.mds.yandex.net/i?id=79c777a488da65468e4a6f9e83e0e2036a0ffff4-6212678-images-thumbs&n=13>
  - <sup>10</sup> URL: <https://www.yazu.it/wp-content/uploads/2020/10/a.jpg>
  - <sup>11</sup> URL: [https://yandex.ru/images/search?p=1&text=кашмирский+конфликт&pos=57&rpt=simage&img\\_url=http%3A%2F%2Fthesun.co.uk%2Fwpcontent%2Fuploads%2F2019%2F02%2FNINTCHDBPICT000472146507.jpg&from=tabbar&lr=213](https://yandex.ru/images/search?p=1&text=кашмирский+конфликт&pos=57&rpt=simage&img_url=http%3A%2F%2Fthesun.co.uk%2Fwpcontent%2Fuploads%2F2019%2F02%2FNINTCHDBPICT000472146507.jpg&from=tabbar&lr=213)
  - <sup>12</sup> URL: [https://sm.mashable.com/t/mashable\\_sea/photo/default/mahathir-modi\\_ubat.2496.jpg](https://sm.mashable.com/t/mashable_sea/photo/default/mahathir-modi_ubat.2496.jpg)
  - <sup>13</sup> The Straits Times, 20.12.2019.
  - <sup>14</sup> URL: <https://www.yahoo.com/video/exclusive-malaysia-buy-more-sugar-033151386.html/> 23.01.2020
  - <sup>15</sup> URL: <https://www.ndtv.com/india-news/malaysian-prime-minister-mahathir-mohamad-stands-by-kashmir-comment-we-speak-our-minds-2121091/23.10. 2019>
  - <sup>16</sup> [https://www.mea.gov.in/Portal/ForeignRelation/Unclassified\\_bilataeraal\\_brief\\_on\\_India-Malaysia\\_relations/24.09.2019](https://www.mea.gov.in/Portal/ForeignRelation/Unclassified_bilataeraal_brief_on_India-Malaysia_relations/24.09.2019)
  - <sup>17</sup> URL: <https://armstrade.org/includes/periodics/news/2022/0819/141569095/detail.shtml/> 9.08. 2022
  - <sup>18</sup> URL: [https://images.thequint.com/thequint%2F2019-09%2F9ef65b3d-d07c-40c8-9d31b87c42cee91a%2F05091\\_pti9\\_5\\_2019\\_000013b.jpg?rect=0%2C0%2C3435%2C1933](https://images.thequint.com/thequint%2F2019-09%2F9ef65b3d-d07c-40c8-9d31b87c42cee91a%2F05091_pti9_5_2019_000013b.jpg?rect=0%2C0%2C3435%2C1933)
  - <sup>19</sup> URL: <https://news.myseldon.com/ru/news/index/212788582/> 1.07.2019
  - <sup>20</sup> The Straits Times, 14 .01.2020.
  - <sup>21</sup> URL: [https://finobzor.ru/uploads/posts/2018-10/1540297165\\_oil-palm.jpg](https://finobzor.ru/uploads/posts/2018-10/1540297165_oil-palm.jpg)
  - <sup>22</sup> The Straits Times, 11.03.2020.
  - <sup>23</sup> URL: <https://www.dosm.gov.my>
  - <sup>24</sup> The Straits Times, 15.10.2019.